

GERMINAL

AÑO I.—NÚM. 102

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes. UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año. OCHO.—Trimestre. CUATRO pesetas.—Pago anticipado. Número anual 5 centimos

25 Ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50 CARTAGENA MARTES 20 JUNIO 1905.

Publicidad

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquilas etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 76.

Toda la correspondencia al Director Gerente.

No se devuelven los originales.

De Vicent ya Guillen
Orisbuela



AVISO

Al empezar la tirada de nuestro número de ayer sufrió la máquina una rotura, imposibilitando la salida del periódico.

Esta fué la causa de que nuestros lectores no recibirán ayer el número.

Las alegres comadres

Vergonzoso es el espectáculo del Congreso; más vergonzoso es todavía que el pueblo lo consienta. Las discusiones parlamentarias han degenerado en chismes de vecindad; entre Cobián y Lacierva, enemigos ahora por mor de que el primero sigue aferrándose al banco ministerial y el segundo se halla ausente de la dulce plaza del gobierno de Madrid, se suscitan riñas innobles de las que se descubre toda la farsa del régimen monárquico. Las verduleras no tendrían derecho a considerarse superiores si bien ambos contendientes ocupan categorías políticas elevadas.

¡Qué asco! En la querrela de banco a banco que los citados señores sostienen discutieron que el gabinete Azcárraga había venido al Poder para evitar el triunfo de los liberales. Ya vamos descubriendo algo del misterio de los tres chistes.

El señor Muro, ante incidente de semejante naturaleza exclamó que aquello más parecía un juicio oral con vértigos y todo.

Este estado de descomposición del Parlamento, asaltado por políticos sin decoro, no puede seguir; esta situación del pueblo español frente a la impotencia y fracaso de los gobiernos, ante unas Cortes sin mayoría, y un gobierno reo de lesa falta a la Constitución y a la patria, no puede seguir. Inporta saber si así puede gobernarse un país y si éste país está dispuesto a ser por más tiempo espectador pasivo de disputas canallescas y de disputas arbitrarias de la carnada ministerial.

Si hay vergüenza ó todavía nos queda un lado íntegro de este sentimiento de la dignidad nacional, conviene para bien de todos que este estado de cosas no continúe.

POR EL MUNDO

NOTAS DEL EXTRANJERO

Algunas notas sobre Noruega

Ahora que el país de Ibsen trata de ser independiente, creemos oportuno dar algunos detalles sobre su historia política y geográfica.

Tres casas han reinado en Noruega; de 863 á 1319 la casa de Ingliud, contando 33 soberanos; de 1319 á 1387, la familia de los Folkings; contando 4 soberanos; de 1388 á 1453 príncipes de diversas familias; de 1454 á 1814, reyes de Dinamarca, y después los de Suecia.

La superficie total de Noruega es de 306.405 kilómetros cuadrados, presentando un aspecto bastante montañoso cuyo núcleo principal se acentúa en Norriska Fiellen y en la parte septentrional, en Kiolen ó Dofrines, cuyo pico más elevado es el monte Sulitelma.

Contiene muchos lagos, siendo los principales los de Miossen, Oresund, Oiern y Famund.

Es rica en minas de plata, cobre y cobalto y muy cubierta de florestas que constituyen una de las principales riquezas del país. La población de Noruega es actualmente de 2.000.000 de habitantes, casi todos aglomerados en las 44 ciudades,

des, de las cuales las más importantes son:

Cristiania, capital de la nación, Bergen, Drontheim, Christiansund y Dramen.

El país está habitado por tres razas distintas: los noruegos propiamente dichos, los lapones y los cuaners. Los noruegos hablan el danés, idioma que se deriva del alemán y que se asemeja mucho al que hablan los suecos y dinamarqueses. Los otros dos pueblos hablan idiomas particulares.

Se emplean en la agricultura, exploración de los bosques, minería, fábricas de carbón y caza.

Noruega posee actualmente importantes establecimientos fabriles de fundición de metales, destilaciones, aserración de maderas, fábricas de tejidos, refinaciones de azúcar y fábricas de curtidos.

Las poblaciones marítimas dedicanse á la pesca del bacalao y del arenque, que constituye uno de los principales artículos de exportación.

Un reloj caro

Según refiere un periódico, entre las riquezas dejadas por el barón de Rothschild hace poco fallecido, figura un antiguo reloj que perteneció á Luis XVI, y por el cual el opulento banquero judío ha tenido hace años el valor de pagar 135.000 duros.

Es un reloj de salón; mide unos cuatro metros de altura e indica los días de la semana, los meses del año y las fases de la luna.

En Rusia.—Desórdenes antisemitas

En Varsovia ha habido hace días una matanza de judíos en el barrio de Bresthlovski. Las tropas hicieron fuego, matando á veinticuatro individuos e hiriendo á treinta y ocho, judíos en su mayoría.

En alguna parte han de desquitarse las tropas rusas de las derrotas sufridas frente á los japoneses...

En plena agonía

El propio ministro de Gracia y Justicia Sr. Ugarte, lo ha manifestado con acento compungido y el alma transida de dolor (¡oh!) el gobierno no se marchará entre tanto no lo eche la mayoría por medio de una votación.

Estas declaraciones del sagaz Ugartín no tiene precedentes en la historia de la política española: Es necesario que nos echen á puntapiés del banco azul, para que nosotros, los salvadores del país abandonemos nuestra labor de saneamiento nacional.

Esto repite á cada momento el frescale mayor del gabinete Sr. Alix y lo mismo hace con balidos lastimeros el inofensivo Vadillo. ¿No veis en estas declaraciones un ligero síntoma de agonía ministerial?

El actual gabinete fallece y con él el partido conservador nato; los villaverdistas han muerto para la política con servadora, y las insanas emanaciones que producen sus cadáveres hediondos corromperán á todo el partido conservador, ya en descomposición lenta desde la retirada de Silvela, y agravada esta descomposición con la muerte del político fallecido.

Lo mismo sucedió con el partido fusionista á raíz de la muerte de su jefe el Sr. Sagasta.

Y siendo estos dos partidos los únicos instrumentos de gobernación que tenía la monarquía ¿qué le sucederá á ésta con esa descomposición completa de conservadores y liberales?

Nada, amigo Fabio, á la monarquía no le sucederá nada; al pueblo, ahora, como teniendo jefes indiscutibles ambos partidos, le sucederá lo de siempre; pagará con exceso los impuestos, sufrirá vejaciones y miserias, se seguirán las sistemáticas amputaciones de su territorio patrio, y por último caerá rendido á los pies de la internacional negra que será la dueña y señora del país.

Por esto no ya los partidos monárquicos son los que están en plena agonía, sino también la nación española que orientada por el actual régimen va derecha á la descomposición completa de su nacionalidad.

Esto es lo que entre todos debemos evitar. ¿Lo haremos? No lo podemos

asegurar por la razón de que nadie puede profundizar en el alma de la colectividad que forma el pueblo español, pero sí podemos asegurar que si esta colectividad no se despoja de sus retóricos ropajes y abandona su culto á las alharacas y charlatanismo, el fin es inmediato y nuestra bancarrota segura.

MINUTA

La Revolución no es obra de ninguna clase de hombres: es obra de toda la nación. Es lo que decía Mirabeau, castigando la vanidad de algunos adversarios suyos, que osaban creerse autores de una Revolución, de la cual sólo habían sido instrumentos y muchos de ellos instrumentos ciegos. El pueblo solo la había empezado, el pueblo la sostenía y sólo él debía acabarla. Un afortunado instinto parecía recordarle sin cesar esta verdad. Como si se dijera: "Estoy en guerra con todos los que me gobiernan, que aspiran á gobernarme, hasta con los mismos que acabo de elegir. Debo desconfiar de ellos, porque me he visto obligado á escogerlos entre las clases interesadas en engañarme. Lo vigilaré todo y solo me fiaré de mí."

CHAMFORT.

Burla burlando

Aclaración terrible

El de la región glútea, padece un grave error; su oje avizor anda mal; no ha visto que son dos personalidades distintas y ninguna de ellas modernista, el que ha visto á Lohengrin y el que no posee la cigüeña de Saint Aubin, los cuales se parecen como un huevo á un notario.

Por lo demás, yo no me meto en esas regiones en que navegan; allá ustedes se las compongan; yo como el poeta os digo: si se divierte así la impía Roma con su pan se lo coma.

Y ni una palabra más.

Villaurrutia mudo

Bonito hallazgo he tenido; hoy leo que el ministro de Estado se halla en posesión de cuatro lenguas vivas. Es un The Berlitz en una pieza. Eso de lenguas vivas, es un decir, porque hasta la fecha no ha movido ninguna, aunque le están tirando de las cuatro. Debe tener frionillo.

Y el hombre no se conmueve al ver los descalabros sufridos por sus compañeros en las primeras sesiones parlamentarias, que en esto de triunfar se parecen á los rusos, no se cansan de recibir palizas.

Acaso lo guarden para el final; sea el último cartucho que tengan para quemar, tenga por ventura el secreto del polichinela, sea el Júpiter tonante que lance los rayos destructores.

Villaurrutia calla y su mutismo asusta. Su elocuente silencio es de oro.

El hablará cuando deba; hoy es la esfinge sagrada de misteriosa mudez y hierático gesto.

Los triunfos del Gobierno

Empezaron las sesiones de Cortes y empezó el via crucis del Gobierno. El resultado ha superado á nuestras esperanzas.

El fracaso ha sido como el de Redjovensky, pero no se van; inconvencibles siguen, parecen monolitos pétreos, que solo un rayo puede abatir; pero ya caerá, ya caerá ese rayo en forma de dimisión exigida. Maura ejerce ya de Vulcano y forja á escondidas el fuego divino.

Villaverde espera que le echen.

Y lo conseguirá porque siempre ha conseguido sus propósitos. Ha sido su gran virtud, la perseverancia; la testarudez fué siempre su divisa y esta vez no le fallará la combina, lo echarán y con él caerán todos sus manidos compañeros.

Desde el Capitolio á la roca Tarpeya, irán en ridícula reata, azotados por sus mismos compañeros de contubernio.

Morirán sin gracia ni arte, ahogados en su misérrima pobreza intelectual y serán burlados, porque ellos no saben que un bel morir, tutta la vita onora

Gran batalla

Maura arremetió contra Villaverde, Lacierva contra Cobián, Cobián contra Lacierva, Esteban Collantes contra Villaverde y Soriano contra todos y formaron

un lindo juego de dimes y diretes muy divertido y muy interesante para el país.

Quien mas me ha gustado ha sido Lacierva; cuestión de paisanaje sin duda.

Estos murcianitos son terribles. Lo invaden todo.

García Alix fué el Augustó de la soirée en las primeras sesiones. Salió á la pista con sus presupuestos, los exhibió, se dió cuatro zapataetas, le dieron un cogotazo y á correr.

El número estaba mal ensayado y el público protestó el intermedio cómico.

Lacierva, después, reemplazó á su paisano García en eso de hacer reír. Con impetu grande y gesto dictatorial quiso lanzar una catilinaria contra el buen señor Cobián, y le dió una soflamán huera, digna de Fruto Baeza.

Murcia es tierra fecunda; en su huerto feraz, crecen calabazas y melones, pepinos y pimiento en abundancia excesiva.

Murcia no puede con tanto y manda fuera sus productos.

Respiremos

Ayer se perdió un infante que responde al nombre de D. Alfonso; pero apareció; tras larga ausencia, con el rey y el príncipe viudo, y como los protagonistas del viaje á lo imposible, todos sanos y salvos; salvo el polvo del camino.

Había un infante llamado D. Alfonso pero cuantos son en esta prolífica familia, son ciento y la madre!

El rey sigue su carrera triunfal; distrayendo las pesadumbres del gobierno, con diarias excursiones cinegéticas, hípicas ó automovilistas, atropellando burros y cortando orejas. Le roi s'amuse como un buen burgués dominguero que goza sus rentas buenamente adquiridas.

Los graves asuntos de Estado, no le quitan su real buen humor ni le privan hacer lo que le dá la real gana.

Hemos de casarlo pronto para que sienta la cabeza y asegure la sucesión á la corona y todos los españoles andamos preocupados con la real coyuntura.

¡Quién será, quién no será la real moza que nos haga felices!

Tengo un verdadero dolor al saber que, acaso no sea la princesa Patricia de Connaught la elegida, por ser protestante.

Es una princesa que goza de más simpatías y en caso de fracasar definitivamente su boda con el rey, le ofrezco mi blanca mano. No tengo inconveniente en que entre en mi familia, casándose como Dios manda y ofreciéndole, no un palacio, si no un modesto pisito, Morería street.

Sociedad anónima

Domenech póre etílis ofresen sus servicios. El padre es Alcalde, el hijo es juez y el espíritu santo es García Alix. ¡Son por ventura tres dioses!

No, son tres signos del zodiaco. Alix es Cáncer, don Juan es Leo y Juanito es Piscis.

VICENTIVS.

"GERMINAL," EN MADRID

Ha quedado establecida la venta de "GERMINAL," en Madrid, en el puesto de periódicos del Café de San Millán, situado en la calle de Toledo.

LA ÚLTIMA PALABRA

En pleno Parlamento y desde el banco azul se ha proclamado sin eufemismos ni circunloquios que en España no rige ya el sistema parlamentario, sino que ha sido sustituido por el llamado poder personal, por el cesarismo.

«Los tiempos han cambiado—ha dicho el ministro de Marina Sr. Cobián.—Antiguamente no podían gobernar los gobiernos que no contaban con mayoría en las Cortes y con la confianza de la Corona. Hoy puede decirse que se gobierna, sin duda alguna, sin aquella mayoría. Basta con la confianza de la Corona».

¡A quién podrá ocultarse, quien podrá atenuar la tremenda gravedad de las afirmaciones del ministro de Marina! Ellas colocan al monarca y al gobierno fuera de la legalidad constitucional; ellas prueban que ha sido anulada la Constitución y abolido el régimen cuya instauración costó una lucha secular en la que se derramó sangre á torrentes y se hicieron los mayores sacrificios; ellas confirman, por último, que no eran invenciones de la prensa antimperialista cuanto se decía respecto á proyectos cesaristas.

Si ese ministro no es terminantemente desautorizado e inmediatamente destituido; si quien pueda y debe no rectificca con hechos las gravísimas afirmaciones de un golpe de Estado sin aparato de fuerzas, quedan fuera de la ley los ministros y algo más que los ministros, y no será un derecho, sino un deber ineludible, la desobediencia y la resistencia á poderes anticonstitucionales, usurpadores y facciosos.

No, no caben atenuaciones, no caben componendas ni arreglos. Lo que el ministro ha dicho está claro, terminante, no se presta á ser interpretado en este ó en el otro sentido. «Los tiempos han cambiado. Antes para gobernar se necesitaba la confianza de la Corona y la mayoría del Parlamento. Ahora basta la confianza de la Corona».

En estas palabras del Sr. Cobián están explicadas también las crisis orientales que en poco tiempo se han sucedido y que nadie quería explicar satisfactoriamente. Desde el momento en que las Cortes no son necesarias para gobernar al capricho del monarca, y nada más que al capricho regio, incumbe cuanto se relaciona con la mudanza de gobiernos.

El gobierno ha dicho la última palabra. Esperemos la última palabra de la España liberal, la última palabra de la nación.

Los neutros

Nunca amo tanto á mis enemigos políticos como cuando los comparo con esa masa anódina é inconsciente que ha dado en llamarse neutra.

En el enemigo hay que alabarle cuando menos sa afán de lucha, sus ansias de conquista, el valor cívico necesario para responder de sus palabras y de sus actos, y si manda, de sus gestiones; pero en el neutro, en ese miserable incoloro, castrado y anodino, no veo más que cobardía, hipocresía, fariseísmo y traición.

Les odio, pero con odio salvaje, feroz. Ellos son los espías de todos los partidos, con la excusa de no militar en ninguno. Ellos son los que, no existiendo en su alma ideal de ninguna clase y aborreciéndolos todos, tienen siempre su viperina lengua dispuesta á la calumnia y sus actos á disposición del mejor postor.

Ellos son los verdaderos zánganos sociales que, sin compromiso político alguno, recogen siempre los beneficios que republicanos y neos, en su constante lucha, conquistan para la sociedad, y no sufren ninguna de las desazones y miserias de estos partidos.

Reniegan de toda política y de todo político, so pretexto de que todos son iguales; pillos, pillos y pillos, y hacen la suya propia sin comprometer ni su honra ni su hacienda. Son los únicos pancistas y la sola rémora de todo progreso y todo mejoramiento.

Aparte de la sociedad á ese enjambre de sanguijuelas; quede dividida en bandos que se combatan encarnizadamente, y verás avanzar el país con paso de gigante, camino de su bienestar y su riqueza.

Quéjansen de que la política es hoy convertida en granjería, solo explotable para algunos, los más desaprensivos; y sin embargo, ellos no vienen á sumarse á uno de los bandos, no vienen á la lucha á deshacer entuertos y marcar con su empuje nuevos rumbos á la política imperante. No; no vienen á la lucha á conquistar un derecho, una reforma, una libertad, con la fatiga de su músculo, con el esfuerzo de su inteligencia, con el sudor de su frente, con el sufrimiento de su corazón. No vienen á compartir con los que luchamos las alegrías del triunfo, las desazones de la derrota; los trabajos de la batalla. Y, ¡asabeis por qué! Porque no quieren aceptar la responsabilidad de esas acciones. Renuncian á los laureles de la victoria por no sufrir las amarguras del vencido.

Acomodaticios, sin dignidad y sin escrúpulos de conciencia, van volviendo la cara al sol que más calienta, aunque para ello renuncian á un derecho, que casi es una obligación ineludible, al derecho de intervenir en el manejo de la cosa pública, que á todos atañe y á todos interesa.

Legislador yo, les quitaría los derechos y franquicias de ciudadano y hasta les negaría la condición de hombre; pues hasta los antiguos decían que el hombre es un ser político, queriendo designar con eso que quien no sea político no puede ser hombre.

He ahí en pocas palabras el concepto que me merecen los neutros.

JUAN DE MALATESTA.

Crónica

Decadencia

Los grandes ironistas han sido siempre los heraldos de las grandes decadencias. Cuando entre la degeneración colectiva, el concepto sano de la afirmación se pierde, aparecen los satíricos, ofreciendo de enterradores. La sociedad que muere es precipitada al olvido de la fosa por estos genios mordaces; que en todo hallan motivo para hacer reír á sus contemporáneos.

Síntoma tremendo es el de que un pueblo no oponga á la corrupción ambiente sino la sátira y el sarcasmo. Revela que el pesimismo ha roto en su alma el resorte de la voluntad. Significa que desconfía de recobrar su camino entre las demás naciones, y se resigna á permanecer en el surco, alegrando con chascarrillos su miseria.

¡Cuántos Camoens nacen en los crepúsculos de los imperios! Talentos enormes aparecen todavía, como florescencias del genio de la raza; pero, ahogados por el ambiente enervador y enfermizo, se resignan al papel de simples instigadores. Su escabello no sana, sino que divierte, eternizándolos, los dolores del paciente. El ridículo que lanzan sobre los fustigados, se traduce en tolerancias para el vicio que critican. Y un concepto suicida de lo moral se forma, y el chiste, atico en las inteligencias cultivadas, gresero y sin gracia en el vulgo, sustituye á la protesta, á la rebelión, que pueden salvar purificando.

En España vivimos bajo el dominio del retruécano, señor y dueño de todos nuestros actos. Perdonamos al ladrón si roba con gracia y hallamos moral lo obscuro, si se disfrazá tras la agudeza. La sátira concluye con todas nuestras energías, y cuando hemos puesto un mote al adversario, creemos estar bastante vengados.

Todo lo convertimos en sainete. Hace mucho tiempo que la seriedad legendaria desapareció de nuestro cerarético. Cada cual llevamos dentro un histrión, que resume su filosofía en la carejada. Siendo profundamente tristes, reímos á todas horas, creyendo virtud de raza esta inconsciencia del buen humor.

Y mientras continuamos hundiéndonos cada vez más á prisa. Hemos sajtifecho nuestras ansias de justicia, colocando á nuestros políticos el emblema de un epíteto. Regocijados hablamos de la piqueta del ridículo, creyéndonos con eso vengados lo suficiente. Tenemos un vocabulario de chistes y de apodos, el más rico que pudo poseer idioma alguno. Y en él vemos nuestra revancha, nuestro consuelo, nuestra regeneración muchas veces.

Bueno. ¡Pero y después? Porque los ridiculizados continúan sosteniéndose en lo alto, como si el mote que se aplicáramos fuera un apoyo. Nosotros reímos y ellos también, per más que á la postre reirán los últimos. Nuestra venganza, inocente, no les molestó ni lo más mínimo.

Poco les importa que en los teatros de tercer orden les pongan en caricatura ante el regocijo de los espectadores. Sinceros consigo mismos, se confiesan que no merecen otra cosa, y conceden de buen grado al país satisfacción tan poco temible. Indiferentes, toleran que se hagan chistes sobre su físico, gustos é indumentaria, mientras se les deje usufructuar el mando. La nómina es bastante compensación de una sátira que araña en la epidermis. Y ellos consenten, y hasta desean el apodo, porque ven en él un salvo conducto. ¿Cómo ha de odiar el pueblo aquello que le divierte? Y los malandrinos que gobiernan, popularizados por la caricatura, triunfan en esos clubs que se llaman portales de zapateros de vicio.

El vulgo se familiariza con ellos, y al convertirlos en base de donaires, se hace cómplice de sus cohechos. Bajo

HEMOGLOBINA ASIMILABLE STENGRE

NO CONFUNDIRLA CON LOS VINOS Y JARABES DE HEMOGLOBINA PODEROSO RECONSTITUYENTE ESTIMULA LAS FUNCIONES DIGESTIVAS HACE RECOBRAR PRONTO EL APETITO NORMALIZA EL ESTADO GENERAL

En Cartagena: Farmacias y Droguerías.— La Unión: Bueno hermanos.—Murcia: Ruiz Seiquer Ferrer hermanos.

el sarcasmo quedeseo, una tática indulger. cia disculpa y perdona.

Y así estamos. La vida, que otros pueblos toman en serio, es para nosotros como un sainete de Arniques. Desviados de nuestro camino, sin ideal, marchamos a ciegas, intentando alumbrarnos con nuestras risas. Parece que una filosofía malsana, individualizándose, nos hace pensar, egoistas é insolidarios, con la frase épica del borbón francés.

Y España no se levantará mientras no prescriba el chiste de sus costumbres, concediendo á los hechos más valor que á sus caricaturas. Nuestro destino en el mundo es algo bastante serio para que lo tomemos á broma. El lastre de nuestras desdichas merece otro comentario que la sátira. Porque busquemos en todo materia de agudezas, no ha de cesar la emigración de desangrarnos, el hambre de aniquilarnos, la bancarreta de amenazar nuestra esquilmada hacienda. El retruécano no tiene la fuerza de un conjuro. Y una nación, aunque como la nuestra, esté compuesta de suicidas, vale demasiado para que su historia, su porvenir, su misión en el concierto de los pueblos, se crean dignos tan sólo del chiste y el sarcasmo!

FABIAN VIDAL.

Los grandes anarquistas

El proceso de las edades marca la infeliz hora presente con un plumazo rojo. Caminamos en los actuales días sobre caminos de ascuas llenos. Vivimos sobre un volcán que amenaza con su herviente lava y sus caldeados peñascos destruir una muchedumbre incorrección.

No sean ustedes majaderos-exclaman los aficionados á un régimen deprimente. Todos esos augurios macabros y tristes son fruto de cerebros febriles y bajas pasiones con el propósito manifiesto de halagar ideales.

Pero es que no vemos el resultado de una tarea indigna de gobernar. Es que el pueblo que se arrastra, que sufre, que padece, que sucumbe no es víctima de ambiciones y riquísimos morales estupefactos.

El pueblo no quiere educarse; el pueblo gusta más de la ballunga; del festejo de colorines; el pueblo no sabe elegir representantes; el pueblo se entusiasma con los oradores persicólogos; el pueblo no conoce sus verdaderos intereses—vuelven á insistir en sus manifestaciones exastadas de base.

Concéptuamos la cosa bajo un prisma de imparcialidad sincera.

Si el país es inculto no es tácitamente por voluntad expresa del mismo. No es esertamente que el quiera ser incivil. Alguien se interesa en que carezca de edatamientos ilustrativos.

Es alguien bien pudieramos buscarlo en las altas esferas de la oligarquía y del caciquismo. Este se reparte en reñados haciendo de la nación departamentos feudales en cada uno de estos domina el señor del terruño.

Imponen esos nuevos tiranos á la moderna el deber de votar por quien ellos dispongan so pena de verse sin pan el humilde bracero incapacitado, que como siervo se acerca al sitio del sacrificio, llevando en la mano la papeleta y en la conciencia el sentimiento de haber torcido su voluntad en favor del amo que paga un salario mezquino á cambio de un trabajo aplanante.

Estudiando despasionalmente las cuestiones que hoy traen el escándalo y aportan el prevaricamento, nos encontramos con que por más que se asegure que el pueblo es abandonado, es apático para obtener su felicidad, convengamos en la razón de ese argumento, pero demos por base fundamental que el señor Martínez asistió de corte su bien templado sable sobre las espaldas de España.

Desde entonces esa gran institución que

forman los caciques se inició y hoy está debidamente organizado.

Contra ella deben ir encaminados los esfuerzos de la masa popular sin mirar partidos políticos ni personalidades salientes.

Bajo la acción regenerativa de esa buena obra de desentumecimiento moral debe caer todo lo que á caciquismo trascienda.

Téngase en cuenta que esos reyezuelos del privilegio político y personal son grandes anarquistas que amenazan acabar con lo poco que nos queda.

(Guerra contra esas alimañas!

ANTONIO BENDICHO.

La reunión de anteayer

Anteayer se verificó en el Teatro Circo, la reunión convocada por el Centro de Estudios Sociales, para proceder á la fundación de una escuela racionalista, bajo la protección y amparo del expresado centro.

El acto se vió bastante concurrido, asistiendo en su mayoría, elementos obreros, que son los más interesados en la cultura de sus hijos para que éstos no caigan en poder de las diferentes escuelas religiosas que aquí absorben por completo la enseñanza.

Una vez declarada abierta la sesión por el presidente, el Secretario da lectura á la memoria de los trabajos realizados hasta la fecha en pró de tan beneficiosa obra, y á seguir con el entusiasmo que hasta aquí se ha desplegado, es seguro que en breve se vean cristalizados con hechos prácticos las bellas ilusiones acariciadas por los generosos y entusiastas iniciadores de esta idea.

Terminada la lectura de la Memoria, que fué escuchada con visibles muestras de aprobación y entusiasmo por parte de los asistentes al acto, se concede la palabra al ilustrado profesor D. Vicente Morón el que expone con gran conocimiento de causa, la noble misión de educar racionalmente á los niños, encareciendo la necesidad de acometer esta empresa cuyos resultados han de verse en la práctica en no lejano tiempo.

Extiéndese en atinadas consideraciones acerca de la cultura y de los modernos adelantos de la pedagogía, sin los cuales no es posible la redención de ningún país, ni de ninguna clase social.

Su discurso, que revelaba grandes conocimientos de la materia fué calurosamente aplaudido por el auditorio el cual quedó convencido de las excelencias de este sistema, sobre los empleados por la reacción y el oscurantismo.

Nosotros por nuestra parte podemos asegurar á estos modestos trabajadores, que aplaudíamos con entusiasmo su noble iniciativa, la cual secundaremos siempre que las circunstancias nos lo exijan.

Signan por el camino emprendido, que al final encontrarán la recompensa.

Así se lucha.

DE LA UNION

La velada del jueves

Con una concurrencia numerosa fué celebrada la velada literaria anunciada por la sociedad «El Despertar», el jueves de esta semana pasada.

Abrió la sesión el maestro de la escuela láica, presentando á los niños que habían de leer los trabajos anunciados, manifestando que si bien todos los niños no leerían bien, los que lo hicieran mal, con la celebración de estos actos se verían estimulados á leer mucho con objeto de hacerlo bien,

y los que leyeran bien se hallarían satisfechos de haber aprendido, á la vez que se despertaba en ellos el deseo de ser útiles á la humanidad.

Después fué cediendo la palabra á los niños, que leyeron sus trabajos por el orden siguiente:

Luis Izquierdo Guillén, «La Ley de accidentes del trabajo»; Francisco Heredia Gomez, «La Revolución de Rusia»; Ramón Jimenez Martín, «La paz y la guerra»; Fernando Campill Martínez «El Trabajo»; José Gutierrez Manrubia; «La Justicia y la justicia de las leyes»; Juan Sanchez Velez «La educación de la mujer»; Francisco Martínez Maldonado «Pan y libertad» y José Barrionuevo Sanchez «La guerra ruso-japonesa».

Todos ellos leyeron correctamente, algunos con verdadera perfección; y si alguno hubo que se turbó y no pudo salir airoso, débese á que, como criaturas y no estando acostumbrados á merecer la honra de ser escuchados por un pueblo, se vieron objeto de muchas miradas y esta circunstancia les intimidó un tanto.

Todos, no obstante, fueron objeto de muchas alabanzas y hasta de admiración algunos.

El joven Indalecio Mondéjar Maldonado, socio de «El Despertar», leyó un trabajo, original suyo, ensalzando la asociación, y demostrando que esta ha de ser la única arma que, esgrimida por los trabajadores, los ha de poner en condiciones de conquistar su libertad y sus derechos. Fué muy aplaudido.

Jerónimo Salmerón leyó un trabajo, original del compañero Antonio Navarro, dedicado á los niños, en donde, con argumentos sencillos y ejemplos muy comprensibles, puso de manifiesto las ventajas que obtiene en sociedad el que es estudiante. Fué un himno cantado al estudio, demostrando así el autor lo amante que es á este recreo instructivo.

Luego toma la palabra el compañero Juan García Sánchez, presidente de «El Despertar», que con su natural sencillez ensalza el acto que se celebra y aconseja la asociación como medio defensivo contra los abusos del fuerte y como medio de instruirse protegiendo á la vez la enseñanza laica.

Denuncia algunos hechos punibles cometidos por patronos y comerciantes y termina regocijándose de ver tanta gente congregada.

El compañero Salmerón hace el resumen y termina el acto en medio del mayor orden y entusiasmo.

La modestísima velada, revistió caracteres de torneo literario, aun encerrada dentro de los estrechos límites en que tuvo lugar, si bien esta misma circunstancia la elevó á gran altura.

Los trabajos leídos aportaron una suma de conocimientos de gran utilidad para un auditorio compuesto de obreros que se pasan la vida sepultados en las entrañas de la mina, auditorio ávido de instrucción.

Los escolares, con ese amor propio natural en la niñez, orgullosos al oír los aplausos, se sobreponían á sus adelantos y se estimulaban para perfeccionarse en la lectura, á la vez que esforzaban su percepción para recoger los conocimientos contenidos en los trabajos que leían.

Y todos á una solazándose en aquella sencilla fiesta que proporcionaba solaz, recreo é instrucción, tanto más agradable cuanto que se debían á sí propios la iniciativa de la velada.

Sinceramente damos nuestra enhorabuena al profesor de la Escuela Láica, Sr. Salmerón, y á la sociedad «El Despertar» por el triunfo alcanzado esa noche, el que esperamos sea el primero de los muchos que por ese camino puede obtener.

SUBASTA

Se vende en pública subasta, la casa número 5, de la plaza del General Aznar, de esta ciudad, de planta baja, y piso alto en construcción, que mide una superficie de ciento setenta y tres metros ochenta centímetros cuadrados, con patio, pozó, cuadro, aljibe y puerta parador, que linda al Sur ó frente, plaza de su situación; Norte ó espalda y Este ó derecha, casa y patio de D. Miguel García y al Oeste ó izquierda calle de la Fé. Ha sido tasada pericialmente en veinte mil pesetas, las cuales servirán de tipo á la subasta, no admitiéndose postura que no cubra esta tasación y siendo requisito indispensable para tomar parte en el acto el depositar previamente el cinco por ciento del tipo de subasta, excepción hecha de los acreedores reconocidos del propietario que fué de tal inmueble, don Antonio Razón García quienes podrán tomar parte si figuran en la lista de acreedores y manifiestan también, previamente su deseo de tomar parte en el acto.

La adjudicación se hará al mejor postor después de cubierto el tipo de tasación, siend de advertir que la venta, se extenderá libre de gravámenes y que los títulos de propiedad están de manifiesto en la notaría de esta ciudad á cargo de don Emerico Martínez Conde, ante quien se celebrará el acto que tendrá lugar á las diez de la mañana del día treinta del corriente mes de Junio.

La Unión y Junio de 1905.

Se vende un bonito cabriolé, informarán: Taller, número 6, LA UNION.

Carretera.—Para entender en la modificación que se proyecta introducir en el primer trozo de la carretera del Rincón de San Ginés, ha sido designado por este Ayuntamiento el Ingeniero de caminos D. Diego Gomez.

Acuerdo.—La Corporación Municipal, en la sesión que celebró ayer procedió á la clasificación del mozo Angel Martínez Martínez, al que se le declaró soldado.

Los arbitrios.—El Ayuntamiento ha nombrado al auxiliar de secretaria D. Diego Gil Gomez, comisionado de apremio para la cobranza de los arbitrios municipales.

Defunción.—La hija de nuestro amigo y suscriptor D. Francisco Garcia Agüera, que venía padeciendo una grave enfermedad, dejó de existir anteayer.

El entierro tuvo lugar á las seis de la tarde de ayer, el que fué una manifestación de las muchas simpatías que entre nosotros tiene el Sr. Garcia.

Nos asociamos al profundo sentimiento que tan irreparable desgracia ha causado á los amantes padres.

Proposición.—En la reunión celebrada el sábado en la noche por la sociedad de obreros mineros «El Despertar», propuso el presidente que se nombrasen abogado y procurador, para que defendan á los socios en casos de accidentes del trabajo.

Por ser la hora muy avanzada, la proposición quedó sobre la mesa para discutirla en otra junta que se celebrará en breve.

Juventud Republicana.—La Junta Directiva de la «Juventud Republicana», cita á junta general en segunda convocatoria, para el día 31 del presente miércoles, á las 9 de la noche.

Los acuerdos que en dicha noche se tomen serán firmes, lo que se hace saber á todos los jóvenes inscriptos.

Comida económica.—Después de haberse dado un «suculentos» banquete en la casa de comidas de «El Vivo», dos sujetos de Mazarón, Pedro Nuñez y Francisco Menez, pasaron á esta cárcel porque se negaron á pagar el gasto hecho.

Suponemos que allí harían la digestión sin novedad.

Lo del Casino.—En el Juzgado de Instrucción se están recibiendo indagatorias á los señores de la Junta Directiva y socios del Casino Minero, comprendidos en la denuncia presentada por el jefe de los municipales, para responder á la que dichos señores hicieron con motivo del atropello realizado en el Casino la noche del 17 de Marzo pasado.

Esto ha dado lugar á que la cuestión sea la comidilla de este vecindario.

Cárcel.—Por haber promovido una riña en las Cuevas de Roma y causar lesiones á Pascual Camilla y Josefa Rentoy, han ingresado en esta cárcel de partido Isabel y Florentina Ruiz Guillén y José Antonio Garcia Rentoy, conducidos por agentes del municipio.

Quedarán á disposición del Juzgado competente.

Contribuciones.—En el Ayuntamiento se han recibido de la Administración de Hacienda las declaraciones de altas de los industriales Adolfo Esteve, Tomás Cervantes, Juan Sanchez, Juan José Manzanares, Juan Garcia Mendoza, Ginés Cañavate, Antonio Conesa Vera, Juan Martínez Hernández y Pedro Garcia Roca.

También se ha recibido en dicha dependencia la baja de José Pallares Molina.

Desgracia.—El sábado á las 6 de la mañana, proxímanamente, uno de los carros que se dedican á la limpieza de la población atropelló á la niña de 16 meses Adoración Gimenez Gomez, domiciliada en la calle de Campillo núm. 21.

Diaz, se dió á la fuga; pero perseguido por una pareja de municipales, fué detenido en la carretera de Cartagena y conducido á esta cárcel.

Laboratorio químico del Licenciado D. Francisco Martínez Villa.

Ensayos y análisis.

Bailén, 10.—LA UNION

Destino civil.—En esta Alcaldía se ha recibido la credencial de cartero de Borriol (Castellón) para el licenciado del Ejército Francisco Gomez Viudez, de esta vecindad.

Las vacaciones.—Después de unos brillantes exámenes, ha regresado de Madrid el joven estudiante D. Francisco Munuera.

Sea bien venido.

Registro civil.—Ayer se hicieron las siguientes inscripciones en este Juzgado municipal:

Nacimientos.

Bienvenido Lorente Llamas, Ricardo Vidal Martínez, Ramón Marin Sánchez, José Sánchez Ayala, Miguel Minarro, Juana San Nicolás Tercero y Manuel Gomez Meroño.

Defunciones.

Dolores Cárcelos Carvajal, José Soto Martínez, Adoración Gimenez Gomez, Oblidia Garcia Saez, Pilar López Linares, Rita Bernabé Vera, Rosario Almagro Larans, Cándida Andreu de Avila y Maria Galindo Esparza.

DE LA REGION

(INFORMACIÓN POSTAL AL DIA)

De Moratalla

Desde el 10 por la mañana, que hicieron el encierro de un toro y cinco vacas, han dado por las calles de este pueblo, en celebración de sus fiestas anuales al Sto. Cristo del Rayo, y hasta el 15 en la tarde, cinco corridas por la tarde, cuatro por la mañana y dos ó tres por la noche, en total once ó doce corridas, pero de tres ó cuatro horas cada una, y con gran vocerío y dulzaina y tambor de acompañamiento, sin dejar dormir á los vecinos pacíficos de noche y de madrugada y sin dejarlos salir á las calles de día á despachar sus asuntos, ó á estar de fiestas y esparcimiento.

Sabido es que las corridas de toros en plaza cerrada son un espectáculo inculto, bárbaro y cruento que inspira malos sentimientos y produce mala educación social; pero la costumbre que existe en Moratalla y en otros pueblos de España de correr vacas por las calles, es tan salvaje que los maestros de escuela, y todos cuantos tienen el deber de educar y dirigir á los pueblos oficial, social, gubernativa y particularmente, deben poner todo lo que esté de su parte, para hacer desaparecer radicalmente esas costumbres ó modificarlas en lo que tengan más censurable.

Además, la banda de música municipal después de la diana de inauguración de festejos, ha dado serenatas todas las noches en el Jardín de Mendizábal ó en la plaza de la Libertad, ejecutando con gran afinación y maestría un escogido repertorio de concierto, así como marciales pasodobles las veces que ha recorrido las calles.

En la noche del 14, un celebrado pirotécnico de Orihuela, quemó un buen castillo de fuegos artificiales. El 15 hubo en la Parroquia misa solemne al Sto. Cristo del Rayo, con sermón por el notable orador sagrado señor Tortosa... A las 12 se hizo para los mayordomos del sorteo ante notario, de una rifa de mil pesetas distribuidas en varios premios; y por la noche procesión religiosa, de la imagen del santo patrono, muy concurrida, bien organizada y con acompañamiento de música y autoridades.

Las vacas han dado bastante juego, muchos sustos, algunos revolcones y han divertido grandemente al pueblo; el toro se escapó y al día siguiente lo recogieron en un cortijo donde se quedó con una vaca de labranza, y lo han

corrido después; lo peor de los accidentes es, que al verificarse el encierro, un palco que habían construido en malas condiciones para presenciar las corridas, cuando estaba cargado de gente se hundió, resultando bastantes contusos y uno con una pierna rota.

En resumen; fiestas en que se han divertido muchos, pero que deben modificarse ciertas costumbres bárbaras, para que todos disfruten mejor y sin daño ni perjuicio para nadie, pues los comerciantes forasteros y del pueblo se quejaron con razón, de que con tantas horas de vaca y en la calle principal donde tienen sus tiendas, no pueden hacer venta y más pierden que ganan.

Han concurrido á la fiesta bastantes forasteros procedentes de Murcia, Caravaca y demás pueblos vecinos, así como también han venido muchos moratalleros que residen en otras poblaciones.

CORRESPONSAL.

18-Junio.

Movimiento obrero

LUCHAS SOCIALES.—La huelga de carpinteros de Valladolid, continúa cada vez en peor estado.

Han sido encarcelados 23 obreros por el delito de coacciones, habiéndose cometido por parte de las autoridades, muchos atropellos, pues algunos de los obreros no habían cometido delito alguno, y fueron sacados de sus casas á media noche.

El comité local de la Federación obrera acordó protestar enérgicamente de estos atropellos.

Los patronos por su parte, cada vez se colocan en peor situación.

CONGRESO OBRERO.—En Colombia se ha celebrado el quinto congreso obrero de las Asociaciones de resistencia en Alemania.

Asistieron representantes de Austria, Suiza, Dinamarca, Holanda y Bélgica, asistiendo unos 200 delegados de todos estos países.

Se puso á discusión el llevar á cabo la huelga general y después de amplias discusiones se acordó desistir de tal propósito.

En el primer Congreso que se celebró estaban representados 198.000 obreros, en el segundo 271.000, en el tercero 493.000 y en el cuarto y quinto 1.280.225.

En poco tiempo ha aumentado considerablemente el número de obreros asociados.

En la actualidad, disponen en sus cajas de resistencia de un capital de un millón y medio de marcos.

Cartera de Cartagena

Invitación.—El señor Alcalde ha tenido la bondad de invitarnos á la procesión del Corpus Christi.

Agradecemos el recuerdo, aunque tal vez nos impidan acudir nuestras múltiples ocupaciones.

Libros recibidos.—Hemos recibido el folleto publicado por D. Francisco Ramos en el que se ocupa de la crisis económica por que Cartagena viene atravesando.

Sobre el mismo tema ha escrito otro folleto D. Agustín Medina que también ha tenido la bondad de enviarnos un ejemplar.

El distinguido y ameo poeta murciano Tolosa Hernández, acaba de publicar un nuevo libro de versos titulado «Átomos».

De estas publicaciones nos ocuparemos con todo el detenimiento que merecen.

Viajero.—Ayer en el correo salió para Onteniente acompañado de su distinguido familia, nuestro querido amigo y correligionario D. Gabriel Tortosa.

Le deseamos un buen viaje.

Los obreros del Arsenal.—La Comisión nombrada en la reunión celebrada en el Teatro-Circo, no ha descansado un momento haciendo activos tra-

BALNEARIOS DE SANTA ELOISA LOS NIETOS (Mar Menor)

Los baños termales que tan buen resultado vienen dando para toda clase de reumas, se abrieron al público el 1.º de Mayo. Hay habitaciones amuebladas con cocina á falta de ropa blanca y bañera de cocina.

CAFÉ, RESTAURANT, FONDA Precios económicos

bejos encaminados a la mayor solidaridad de los obreros del Arsenal.

La Junta administrativa ha comenzado ya sus tareas procediendo a la recaudación de fondos para los gastos que origine la naciente sociedad.

El estado de la recaudación llevada a cabo por esta Junta se eleva a las siguientes cifras:

INGRESOS	
Recaudación.....	115'40
GASTOS	
Gratificación por la limpieza del Teatro.....	10'00
Impresos.....	25'00
Porteros del Teatro.....	3'00
Total.....	38'00
Saldo a favor.....	77'40

Para garantía de los socios la comisión ha acordado ingresar dicha cantidad en la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, interin no se tome otro acuerdo.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Los Sres. suscriptores, tanto de Cartagena como de toda la Región, que durante los meses de este verano accidentalmente de domicilio, recibirán puntualmente el periódico (con permiso de correos y los señores peatones) sin aumento de precio.

Los que tengan pendiente algún recibo en la Administración deberán por lo menos ponerse al corriente en sus descubiertos.—La Administración.

Queja.—Varios suscriptores de San Antón, nos denuncian el siguiente hecho que para sus efectos lo trasladamos al Sr. Alcalde por si quiere evitar bárbaros espectáculos como el que vames a manejar.

En la calle «Cuesta del Molino 11», del mencionado barrio, vive una pobre mujer, con sus facultades mentales perturbadas. El marido de esta desgraciada mujer, en compañía de sus hijas, se dedican a maltratarla de obras, de tal manera que los vecinos se hallan escandalizados por la impunidad en que se quedan estas azafias.

Creemos, Sr. Alcalde, que de ser cierto lo que se nos denuncia, los sentimientos humanitarios imponen ciertas ordenes, que usted no dejará de dictar.

Boda.—El sábado por la mañana contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio, en la iglesia de Sta. Lucía, la bella señorita Luisa Ibañez y nuestro querido amigo D. Miguel Torres.

La enamorada pareja, después de la ceremonia marcharon a Murcia y Alicante, para disfrutar las delicias de la luna de miel.

Que sea enhorabuena.

Buen viaje.—Ayer tarde en el correo marchó a Avilés (Asturias), nuestro querido amigo el joven estudiante D. Alvaro Villalain, después de haber aprobado con buenas notas el curso en la Escuela Elemental de Industrias.

Le deseamos un feliz viaje a la vez que le felicitamos por el buen resultado de sus estudios.

Cinematógrafo Oriental.

Anoche y con buen éxito se estrenó en este elegante Cinematógrafo, la bonita película «Un expresidario».

En breve se pondrá la película de gran duración «Viaje de Salmerón a Barcelona», que tan excelente acogida tuvo en el público de Cartagena, cuando fué estrenada por los hermanos García.

Teatro-Circo.—El jueves 22, festividad del Corpus, debutará en el Teatro-Circo la notable compañía de Variétés que dirige el señor Bárcenas, compuesta de valiosos elementos artísticos, entre otros los Hermanos Aragón, y troupe Jarques, aplaudidos por este público en anteriores temporadas.

Tenemos entendido, que la empresa está en negociaciones con verdaderas celebridades, que actualmente trabajan en Barcelona y Valencia y que constituyen una verdadera atracción.

Dado lo reducido de los precios y lo excelente de la Compañía, no dudamos que el público acudiría a este teatro, dividiéndose con el que asiste al Muelle, pues la temperatura que se disfruta en la Plaza de España y la proximidad de los barrios extramuros darán gran animación y vida a toda aquella parte de la ciudad.

Toma de posesión.—Se ha posesionado de la escuela de Gañuelas, Mazarrón, el profesor de instrucción pública don Luis Pedro Rueda.

Enlace.—En breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio, el joven Capataz de Minas, don Antonio Albaladejo Hernández, hijo del rico minero de Alumbres don Diego, con la simpática y joven profesora privada, de dicho pueblo, Josefa Barceló Vidal.

Por adelantado les damos nuestra enhorabuena.

Velada.—El lunes tendrá lugar en el Centro de Estudios Sociales, una velada recreativa en la que tomará parte el conodido profesor señor Zamora.

Regreso.—Procedente de Alicante ha regresado a esta ciudad, nuestro querido amigo don José García Campoy, Delegado de la Compañía de Seguros «Hispania».

Sea bien venido.

Salón Modernista.—La hermosa película «Una mina de carbón» esta proporcionando grandes entradas a los dueños del amplio «Salón Moderno».

Se anuncia para muy en breve el estreno de otras cintas de gran atractivo que haran que haran que este cinematógrafo sea más visitado por el público de Cartagena.

De Marina.—Se ha concedido un mes de licencia al tercer condestable don Julio Alarcón.

—Han llegado a Mahón los cruceros franceses, «Dessaix», «Werveusse», este con la insignia del contralmirante Campion.

—Del 7 al 11 de Julio llegará a este puerto la escuadra Inglesa del Mediterráneo, al mando del Sir Charles Beresford, exdiputado muchos años por Irlanda y uno de los Almirantes que más han contribuido al engrandecimiento de la flota inglesa.

Movimiento del puerto.—En este puerto hubo ayer el siguiente movimiento ne buques.

ENTRADOS
Vapor español «Claudio López y Ló-

pez», de Cádiz, con carga general.

Vapor español «Sevilla», de Almería, con carga general.

SALIDOS

Vapor español «Sagunto», para Barcelona, con carga y ganado.

Vapor español «Villena», para Barcelona, con carga general y ganado.

Vapor español «Sevilla», para Alicante, con carga general.

Vapor español «Claudio López y López» para Valencia, con carga general.

Vapor español «Carolina» para Mazarrón, con mineral.

Vapor español «Cabo Tariñana», para Alicante, con carga general.

Vapor español «Cid», para Amberar, con mineral.

Laud español «Paquito», para Ibiza, en lastre.

Balandra española «María», para Ibiza, en lastre.

DR. A. SANCHEZ DE VAL

Ex-alumno interno

de la Facultad de Medicina,

Ex-médico de Sanidad de la Armada

Cirugía general, Venéreo, Sifilis,

Consulta de 11 a 1.

Ciprés 1, (esquina a la Caridad).

GRAN SASTRERÍA

de

Santos Martínez

Trajes a medida, a precios baratísimos.

Ultimas novedades de temporada. Prontitud, esmero,

y economía.

MÉNDEZ NUÑEZ, 9.—LA UNIÓN

Academia y estudio de Pintura

de

M. Sanz Belmás

Clases de dibujo de copia figura, del yeso, adorno, paisaje e industrial

Lecciones a domicilio

PASAGE DE CONESA, 3º IZQD.ª

Laboratorio-Químico

Dirigido por el

LICDO. DON JOAQUIN ROSIQUE

Ensayos, análisis y reconocimientos de toda clase de minerales y de sustancias orgánicas.

Calle Mayor-Llano del Beal

BANCO DE CARTAGENA

Caja de ahorros

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Ágülas.

	Pesetas.
Saldo anterior.....	4.727.928'74
Imposiciones durante la semana.....	194.042'75
SUMA.....	4.921.971'49
Reintegros.....	117.310'14
SALDO.....	4.804.661'35

Cartagena 17 de Junio de 1905.

La infantería de Liniewitch mantiene-



CONFERENCIA TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

BOLSA

DIA 19.

Interior.....	78'10
Amortizable.....	97'75
París a la vista.....	32'05
Londres.....	33'24

ACTUALIDAD

Al Panteón Nacional.—Traslado de los restos de Rios Rosas.

Han sido trasladados con gran solemnidad al Panteón Nacional, con asistencia de gran gentío, los restos memorables de Rios Rosas, ilustre orador de la tribuna española.

Asistieron el Sr. Salmerón, los señores que componen la mesa del Congreso, el Gobierno y multitud de personajes oficiales.

Lo del Lozoya

Ha sido procesado el ingeniero jefe de las obras del tristemente célebre canal de Lozoya.

Parece ser que la justicia ha visto en este facultativo evidentes responsabilidades, como así mismo en los señores Alvarez y Cascos que también han sido procesados.

POLITICA

Allende dimite.—Ofrecimientos de Maura.—Habla Cobián

Allendesalazar ha dimitido su cargo de gobernador del Banco de España.

Dicese que Maura ha prometido a Montero Rios que le aprobará los presupuestos.

El señor Cobián ha dicho que después de los conservadores vendrá la disolución de la Monarquía.

Congreso

La sesión de ayer

Preside el Sr. Romero Robledo.

Ruegos y preguntas

El Sr. SORIANO: Censura jocosamente las amenazas del ministro de Hacienda Sr. García Aliz.

Luego se ocupa del estado de ánimo en que se encuentra parte de la guarnición de Madrid.

El ministro de la Guerra Sr. Martiguell contesta en nombre del gobierno,

Proposición desechada

Discutida y puesta a votación es desechada la proposición presentada por la minoría republicana sobre la ley de alcoholes.

El diputado republicano Sr. Zulueta presenta una proposición al Congreso pidiendo una subvención para que los viajeros de comercio españoles puedan ir a América, siendo aprobada.

También encaece el Sr. Zulueta la

urgencia de la prórroga del actual tratado comercio con Suiza, sirviendo como base de esta prórroga la reforma del sistema arancelario.

Debate político

El SR. MURO. Se levanta para rectificar en el debate promovido por la minoría republicana, sobre el estudio de las últimas crisis.

Con enérgico acento censura el diputado por Valladolid la ausencia de los diputados en el salón de sesiones. (En el despacho siguen unas cuantas palabras que no entendemos).

SALMERÓN; (interrumpe) manifestando enérgicamente, que los republicanos defienden la Constitución, y que si esta es vulnerada por el rey, ellos lo atacarán, (campanillazos) los que buscáis el poder personal. (Campanillazos)...

AZCARATE. Interviene en el debate.

Empieza calificando deficiente lo de la irresponsabilidad del rey en lo de la carta al cardenal Casaña, como quieren excusar los monárquicos el acto de intolerancia ejecutado por el monarca.

—Real, orden y Régimen en España es una triple caricatura del cesarismo alemán.

En elocuentes párrafos recuerda la tolerancia habida en el Congreso de religiones verificado en Chicago.

Dice—el Sr. Azcárate—que el emperador de Austria Francisco José ha asistido personalmente al acto de la inauguración de una capilla protestante en su país.

—Tan solo en China, Turquía y España existe la intolerancia religiosa, sostenida por los monarcas.

Combate enérgicamente al feudalismo burgués que por sus actos se hace intolerable.

Ataca briosamente al régimen personal y a sus partidarios.

En nombre del gobierno le contesta el ministro de Agricultura Sr. Vadiello que no destruye ninguno de los cargos formulados por el Sr. Azcárate, pero si consigue aburrir a la Cámara.

AZCARATE. Se levanta para rectificar, diciendo que tan solo ha sido constitucional el período anterior a la crisis de Villaverde.

Con esto se da por terminado el debate por hoy, levantándose la sesión.

Senado

Interpelación sobre la crisis.—Grandes escándalos.—Cobián derrotado

Abierta la sesión de hoy en el Senado, planearon una interpelación acerca de la crisis los señores Gullón Ugarte, Collantes y Linares.

Este señor pronunció un violento discurso manifestando que las crisis anteriores eran difícil de explicar por la nec sidad del gobierno de sostener sus acostumbrados equilibrios.

Interrumpe al orador Cobián, ministro de Marina, originándose un

fuerte escándalo entre la mayoría de los senadores.

Prosigue el señor Linares manifestando que se han propuesto nombramientos sin reftrenar, añadiendo que el señor Cobián pretende convertir a los ministros en secretarios de despacho.

Termina haciendo la pregunta de cual es la bandera más digna, si ellos o Cobián.

El señor Cobián dice que hay necesidad de una consulta previa.

Al leerse los nombramientos se originan varios escándalos.

Intervienen los señores Azcárraga, Aguilera de Campo. Este señor dice dirigiéndose a Cobián que la explicación de la crisis dada por el ministro de Marina es totalmente feita originándose otro nuevo y más brutal escándalo.

El presidente dice que se escriban las palabras.

En la batalla dada en el Senado, el Gobierno ha quedado completamente sin fuerza para vivir más tiempo.

Extranjero

Desórdenes y huelgas.—Fábrica de bombas

Comunican de Saratoff que se han producido serios desórdenes a causa de haberse declarado en huelga más de 2.000 obreros rusos.

Se ha descubierto en San Petersburgo una fábrica de bombas de dinamita.

En el momento de entrar la policía hallaron 18 bombas terminadas y 120 preparadas.

Han sido detenidos varios individuos de la secreta cuyo fin era el de asesinar a los ministros rusos.

Choque de trenes.—Catástrofe ferroviaria

Comunican de Nueva York dando cuenta de un choque de trenes que ha producido 18 muertos y multitud de heridos.

Guerra ruso-japonesa

5.000 rusos en retirada.

—Seis horas de combate.—Opinión de las potencias

Según despachos recibidos del teatro de la guerra, afirman que 5.000 rusos mandados por el general Mitchenco batieron en retirada atacados por la infantería que comandaba el general japonés.

La infantería de Liniewitch mantúvose en batalla durante seis horas, abandonando en primera línea.

Las potencias, según versión de las cancillerías, apoderándose a que el Japon pretenda anexionarse Puerto Arturo.

No habrá armisticio hasta que no sean aceptadas todas las condiciones que propone el Japon.

AGUILERA.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Risueño.

Compraba periódicos para conocer todos los detalles y enterarse de si habían detenido a los ladrones. En este caso se enfadaba y decía a Jacob:

—¿Se han dejado coger esos imbéciles! ¡Valía más que no robaran, puesto que no saben hacerlo!

Un día declaró a Jacob:

—Un estafador vive mucho mejor que un hombre honrado.

Jacob se puso grave y dijo con la voz misteriosa que tomaba para tratar las cuestiones eruditas:

—Antes de ayer, tu tío hablaba en la taberna con un viejo usurero, que decía que en la Biblia está escrito: «Las casas de los ladrones son apacibles y están exentas de peligros, porque ellos imitan a Dios y le llevan en sus brazos».

—¿No inventas tú eso?—preguntó Iliá con atención.

—No son palabras mías. Las cito solamente—replicó Jacob.—Yo no creo que eso se lea en la Biblia. Bien puede ser que el viejo lo invente. Sin embargo, se lo he preguntado y me ha repetido las mismas palabras dos veces... Quizás sean verdad. Es preciso comprobarlo.

Y añadió muy despacio inclinándose hacia su amigo:

—Ahí tienes a mi padre, por ejemplo, que vive bien, con sosiego, y no obstante enoja a Dios.

—¡Todavía!—exclamó Iliá.

—Sí, le han nombrado Consejero municipal. Y Jacob añadió lanzando un suspiro:

—Sería conveniente que toda acción ante la conciencia, apareciese bien definida... ¡Pero ocurre todo lo contrario!... Esto me desagrada... No comprendo nada... no conozco la vida... No puedo acostumbrarme a la taberna... Pero mi padre me obliga y me dice siempre: «Basta de estupideces; hay que ser formal y saber hacer lo que conviene...» ¿Y qué conviene hacer? Vendo en el despacho cuando Terencio no está, y soporto todo aunque me repugne... Sólo no sabría hacer nada.

—Es necesario aprender,—dijo Iliá.

—La vida es difícil,—murmuró Jacob.

—¿Díficil para tí? ¡Vamos, te chancesas!—exclamó Iliá, saltando de su cama y aproximándose a su amigo que seguía cerca de la ventana.

—¿Por qué la vida es difícil para tí?—continuó.

—Cuando tu padre sea viejo tú serás el amo. Después se morirá... Pero yo, ¿qué espero yo? Pasaré por las calles y veré en los escaparates los relojes, los vestidos: veré todas esas cosas bonitas y me diré: nada de todo esto que ves peserás.

—¿Comprendes? Después, y ante todo, solo deseo que se me respete. ¡Yo valgo tanto como vosotros! ¡Acaso valga más! Yo no soy un ladrón. ¡Y sin embargo, los ladrones se dan tono delante de mí! Se les nombra consejeros, tienen casas, tienen tabernas, ¡Por qué los ladrones son felices y yo no lo soy? También querría yo disfrutar de las cosas buenas, de las verdaderas...

Jacob escuchó a su amigo y dijo:

—¡Pero si Dios no te otorga el triunfo!

—¡Cómo! ¿Por qué?—dijo Iliá indignado.

Tenia piedad de Jacob y sentía que la cólera le invadía contra Pietrukka y contra el mundo entero.

Veía que un hombre débil como Jacob, no podía vivir entre los hombres, porque él era bueno, dulce y honrado.

Iliá recordaba diversas circunstancias en que las gentes le habían parecido malas, crueles y mentirosas. El conocía muchas de esas, y la ocasión era buena para saborear la amargura de tales recuerdos.

Cuanto más pensaba, más sentía creer en él un sentimiento extraño, mezclado de tristezas, de descontento, de angustias sin fin, ante su soledad, en medio de la vida sombría y lúgubre que bullía alrededor de él.

Fatigado con estos pensamientos y con los ruidos de la taberna, se levantó y se fué a pasear arrastrando con él sus tropezales y sus penosas reflexiones.

Marchaba por la obscuridad. A veces se creía espiado por un enemigo invisible, que le empujaba allá donde había mayor maldad, y donde sentía mayor fastidio, y que no le mostraba sino aquello que más podía torturarle.

Sin embargo, existían en el mundo gentes gallardas, felices, y de franca alegría. ¿Por qué no las veía él? ¿Por qué tropezaba siempre con el mal y el fastidio? ¿Quién le conducía, en la vida, a través de tantas tristezas?

Oprimido por estos sentimientos, Iliá llegó al campo y siguió la cerca de un convento.

Miró a lo lejos. A su encuentro venían las nu-

de vosotros, seguiría mi camino. Y mi camino, te aseguro, ¡está maldito! Las chicleas y las mujeres no marchan bien por él; se arrastran como gusanos.

Calló un instante, y después repuso:

La muchacha será grande muy pronto. Yo ha preguntado ya a cocineras y a otras mujeres si tenían una colocación para ella. Pero todas me han contestado que no, que la vendiera cuando antes. «Será así más feliz, la darán dinero, la vestirán y tendrá buena casa...» ¿Eso es lo que sucede! Hay ricos, que cuando llegan a viejos, compran una muchachuela. Pero esto quizá no le convenga. Esto no agrada al principio y conviene arreglar las cosas de otro modo. Si, es mejor que viva con decencia y no como una...

La acometió un acceso de tos, como si la voz la ahogase. Luego concluyó, con indiferencia:

—¡Una mujer maldita y hambrienta como yo!

El viento seguía soplando. La lluvia golpeaba en el tejado. Una voz cantaba a lo lejos.

HABITACIONES
Con asistencia ó sin ella.
Darán razón:
Calle Nueva, 2, pral.

Se desean dos ó tres
caballeros, buenas
habitaciones. Palas, 7 y
9, segundo, derecha. No
hay huéspedes.

INDUSTRIA lucrativa.
Por imposibilidad mater-
rial de poderla atender
su dueño, se venden en
buenas condiciones, to-
dos los artefactos, ma-
quinaria y materiales.
Razón: Subida San Die-
go, 50, pral. Cartagena

PASTELERÍA. La me-
jor en su género, Her-
manos Perez. Plaza de
la Carnecería, Murcia.

Sombrereria
-LAS B. B. B.-
Ultima novedad en som-
breros de paja y feltro.
Mayor, 121, La Unión.

GANDIA Hermanos,
Sastrería; Mayor, 74,
La Unión.

SERRERÍA mecánica,
maderas, hierros, efec-
tos de minas. Cayetano
Navarro; Mayor, La
Unión.

SELLOS de goma y me-
tal, José Madrid, Perdiz
9, La Unión.

Esquelas
funeral
clase superior.
A MITAD DE PRECIO
Imprenta GERMINAL

FUNERARIA
JOSÉ MARÍN
Gran descomulgación en todo lo concerniente a este
ramo, como son coches, coros, coches fúnebres y fé-
retros de lujo en coches y tela.
SERVICIO PERMANENTE
Calle de Moniez Híñez, núm. 16.-LA UNIÓN

LA ADUANETA

La Aduaneta-Cornet

Dentro del pasaje de D. Pedro Conesa. Puertas de Murcia.
Grandes almacenes de tejidos.-Verdaderos gangas de temporada, aprove-
char, todo el mundo á vestirse en La Aduaneta.

Corte pantalón, hilo mallorquín, á pesetas 1'20. Corte traje id. id. id. 2'80
Corte traje lana, modernista, superior, á 7'75. 6.000 pantalones pana supe-
rior, hechos á 4'15. 6.000 id. id. id. para mozalbetes, á 2'20. 6.000 camisas
Vichi Mallorquín hechas, á 1'75. 2.000 id. para señoras, con tiras bordadas
á 0'90. 1'2. Chambras señoras, Enaguas, Slayas, todo á precios muy bajos.
200 guardapolvos pardestas, para caballeros, con forro de seda, á 5 ptas.
500 chilecos. Fiqué, novedad, á 5 ptas. 500 americanas Alpaca, á 5 ptas.
Infinidad de americanas alpaca negras y otras muy baratas.

La eshorabuena á todos los que tengan muchos hijos; llegó la hora de
vestirlos, aprovechar.-6.000 trajes de niños, superiores, de 12 á 14 pesetas,
nada menos que los hemos puesto á 2 pesetas, Gargas en estampados.

500 piezas Cretonas, fantasías, á 0'24 céntimos. 500 piezas batistas cala-
das, novedad, á 0'27 1/2 céntimos, 500 id. Percales Alsacia, camisas, á 0'37
1/2 id. 500 piezas Cretonas 5/4, novedad á 0'90 id. 200 piezas Céfiros cordo-
nillos superiores á 0'40 id. Una gran colección en nanús, colores para ves-
tidos á 0'35 céntimos. Una gran colección en trajes niño, alta novedad, de
6 pesetas á 2 idem.

Una gran partida de 7 idem á 2'95 idem.
, , , 9 , á 3'95 ,
, , , 12 , á 4'875 ,

Procedente todos ellos de una subasta, pasar y verlos todo el mundo an-
tes de comprar. En pipú blanco, rosa, Celeste y otros á 0'40 cts. En idem
superior es de 2 ptas. á 0'65

Todo el que tenga dos pesetas que vaya á la Aduaneta. Muselina blan-
ca, 0'15 céntimos, id. morena á 0'10. Una gran partida en Sabaas, con
gran jarretón á vainilla, 3,72 1/2 pesetas.

Las verdaderas ventajas de esta casa, es que todas sus ventas son al con-
tado y no tiene que recargar sus precios para cubrir cuentas fallidas de los
que no pagan.

LA ADUANETA

NICOLÁS MARIN Especialista en las
enfermedades de la
matriz.

Procedente de los Hospitales de Madrid y París
Plaza de los Caballos, 10 2.º deca.-CARTAGENA HORAS DE CONSULTA: DE 11 Á 2.

IMPRESA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un
abundante y excelente material y maquinaria de lo más mo-
derno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos
confíen.

Prontitud

Esmero

y Economía

Consultorio Médico-Quirúrgico

de D. JOSÉ PASCUAL FERRER

Consulta de 2 á 4.-Gratis á los pobres. Calle de Milán del Bosch

Junto á la farmacia de don Manuel Ro-
dríguez.
Garbanzal.-La Unión

TRANVÍA Á VAPOR

Cartagena á La Unión y á Los Blancos

CARTAGENA.-Salidas: A las
5'40, 8'10, 10'50 de la mañana y á
las 1'20, 3'50 y 6'20 de la tarde.

LA UNIÓN.-Descargador.-
Salida á las 6'23, 8'55, y 11'35 de
la mañana y á las 2'03, 4'34 y 7'05
tarde.

LA UNIÓN.-Mercado.-Salida:
á las 6'17, 8'49 y 11'29 mañana y
1'57, 4'28 y 6'59 de la tarde

LOS BLANCOS.-Salidas: 6'48
mañana y 2'28, y 7'30 tarde.
ESTRECHO.-Salidas: á las 6'33,
mañana y 2'13 y 7'15 tarde.

FERROCARRILES DE M. Z. A.

Salidas.- Correo - E-prés de
Madrid, á las tres y cuarenta y cin-
co de la tarde. Mixto de Madrid, á
las ocho de la noche. Mixto de An-
dalucía, á las ocho y cinco de la ma-
ñana. Mercancías con viajeros, á las
seis y diez de la mañana

Llegadas.-Correo Express á las
doce de la mañana. Mixto de Mad-
rid, á las nueve y veinticinco de la
mañana. Mixto de Andalucía, á las
seis y treinta y cinco de la tarde.
Mercancías con viajeros, á las nue-
ve cincuenta y cinco de la noche.

NOTA. Los correos que salen de
Madrid los lunes y jueves, y de Car-
tagena los martes y viernes, llevan
coches-camas directos.

Depósito
de material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres,
pararrayos, ventiladores. Aparatos eléctricos de lujo, económicos
Leandro Segado -Calle Mayor, 91-
LA UNIÓN

Banco de Cartagena
Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Águilas
Capital 10.000.000 de pesetas
Este establecimiento ofrece las mayores facilidades
para todas las operaciones.

COMPANIA TRANVIAS DE CARTAGENA
Horario de Los Molinos

Table with 2 columns: Salidas de Puerta de Murcia and Salidas de Los Molinos. Rows include Lercoche, 3.º id., 2.º id. with times.

Table with 2 columns: Salidas Puerta de Murcia and Salidas de Los Molinos. Rows include Lercoche, 2.º id., 3.º id. with times.

Últimos coches de Molinos

Table with 2 columns: Salidas Puerta de Murcia and Salidas de Molinos. Rows include dates from 16 Nov to 16 Jun with times.

Los días festivos, en todo tiempo se prolongará el servicio 18 minutos.

Aviso.-Se encuentra en esta población
un dependiente de la sucursal Wertheun de
Cartagena, el cual tendrá sumo gusto en
atender gratis cuantas reclamaciones se le
hagan referente á dichas máquina de coser
Wertheun, avisando en la calle Real, nú-
mero 122, La Unión, el cual pasará á domi-
cilio. Juan Avilés.

GERMINAL
DIARIO REPUBLICANO
DE LA MAÑANA

Se reciben esquelas
mortuorias hasta la
una y media de la ma-
drugada.
Redacción y Admi-
nistración: San Diego,
50.- Imprenta, Plaza
de Risueño, 13.

138 FOLLETIN DE GERMINAL
-Poco tiene que comprender,- dijo Iliá le-
vantándose.- Soy todas lo mismo. ¡Pecais, pecais
y luego acudís á Dios! ¡Pues si Dios existe para tí
no, peques!

143 LOS TRES
desvió de su amigo y se quedó inmóvil, con la ca-
beza baja.
Iliá le dejó y se sentó sobre la cama.
Guardaron silencio.
Entre tanto, del otro lado de la pared, en la
taberna, todo era ruido y una mujer borracha
cantaba:

142 FOLLETIN DE GERMINAL
-Porque eres ambicioso. Nada te contentará,-
replicó el otro.
Iliá comenzó á reír burlescamente.
-Nada me contentará! Dí entonces á tu pa-
dre que me dé solo la mitad del dinero que él y
mi tío robaron al viejo Eremías... Eso me tran-
quilizará... Sí... yo soy ambicioso. ¿Y tu padre
qué es entonces?

139 LOS TRES
-La primera vez, las cosas pasaron de este
modo...
-Volvía Iliá á su casa, cuando una mujer se
le acercó y le dijo:
-¿Vienes á mi casa?
El la miró y la siguió, inquieto, volviéndose
sin cesar y temeroso de encontrar á alguien que
le reconociese.